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Užduotis 1  Anglies ciklas Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

Mokslininkai ištyrė vandens telkinio anglies ciklą ir tyrimo rezultatus apibendrino žemiau pateiktoje 

schemoje (skaičiai atitinka anglies srautus matuojant gramais/m2 per metus). 

 
 

1. [1 t.] Kokia yra bendra schemoje pavaizduotų vartotojų biomasė? _____________ 

2. [1 t.] Kokia yra šios ekosistemos bendroji pirminė produkcija? 

 __________________________________________________________________________________  

3. [1 t.] Ekosistemos produktyvumo indikatoriumi paprastai laikomas taip vadinamas P/B santykis, kai P 

= grynoji pirminė produkcija ir B = biomasė. Kuria raide schemoje pažymėta grupė, turinti didžiausią 

P/B santykį? _________ 

Puslapis 1 iš 22 
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4.  [1 t.] Kaip manote, kodėl mikrodumbliai pagamina daugiau grynosios produkcijos nei 

makrodumbliai? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Užduotis 2 Miglės ir ašuotės Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

Dvinamė daugiametė žolė Poa koegzistuoja stepėse su Stipa žolėmis. Pirmoji labai mėgstama naminių 

ir laukinių augalėdžių, o antroji yra santykinai neskani. Mokslininkai augino Poa augalus skirtingu atstumu (A 

paveiksle pažymėta arti ir toli) nuo Stipa augalų, esant (A paveiksle pažymėta +B) arba nesant (A paveiksle 

pažymėta -B) barjerui tarp šaknų ir skirtingomis ganymo sąlygomis. Eksperimento metu buvo fiksuojamas 

vyriškų ir moteriškų Poa augalų augimas. Kito eksperimento metu buvo fiksuojami vyriškų ir moteriškų Poa 

augalų tankiai esant skirtingam ganymo intensyvumui (B paveikslas). 

A 

 

B 

 
 

Remdamiesi turimais duomenimis, atsakykite į klausimus.  

1. [1 t.] Kokia ekologinė sąveika vyksta neganomoje vietovėje tarp Poa moteriškų augalų ir kaimyninių 

Stipa augalų? 

 __________________________________________________________________________________  

2. [1 t.] Kokią išvadą galima padaryti apie Stipa genties augalų poveikį vyriškiems ir moteriškiems Poa 

augalams vidutiniškai ganomoje vietovėje? 

 
 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  
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3. [1 t.]  Kokį ganymo režimą reikėtų vykdyti, norint gauti didžiausią vyriškų Poa augalų biomasę, jeigu 

tyrimo lauke nebūtų Stipa augalų? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

4.  [1 t.] Kas nulemia moteriškų ir vyriškų Poa augalų santykį populiacijoje? 

  

Žemiau pateikti keturi žmogaus požymių genealoginiai medžiai (I-IV).  

 
1. [3 t.] Remdamiesi pavaizduotais požymių perdavimo dėsningumais, į lentelę surašykite visus 

paveldėjimo tipus, kuriuos galėtų atspindėti kiekvienas genealoginis medis. 

Paveldėjimo tipų kodai 
 Genealoginio 

medžio numeris 

Tikėtinas(-i) paveldėjimo 

tipas(-i) (A-E) 

A Autosominis dominuojantysis  (I)  

B Autosominis recesyvusis  (II)  

C Su X chromosoma sukibęs  (III)  

D Su Y chromosoma sukibęs  (IV)  

E Per citoplazmą perduodamas    

Užduotis 3 Ką gali papasakoti genealoginiai medžiai? Vertė: 7 taškai 
Įvertinimas: 

Puslapis 3 iš 22 
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Genealoginiame medyje dažniausiai žymimas tik vienas požymis, tačiau norint nustatyti sankibą bei 

rekombinaciją, medyje galima žymėti kelių požymių perdavimą. Žemiau pateiktas nagų-girnelės (angl. nail-

patella) sindromo, kuriam be kitų simptomų būdingas sutrikęs nagų augimas bei neišsivysčiusios arba prastai 

išsivysčiusios kelio girnelės, bei AB0 sistemos kraujo grupių paveldėjimas. 

 

2. [0,5 t.] Koks yra nagų-girnelės sindromo paveldėjimo 

būdas? 

______________________________________________ 

3. [0,5 t.] Kuris(-ie) individas(-ai) yra rekombinantinis(-ai)? 

Nurodykite kartą ir individą, pvz., I:1 ir pan. 

________________________________________________ 

4. [1 t.] Apskaičiuokite, kokia yra rekombinantinių individų dalis. 

 __________________________________________________________________________________  

5. [1 t.] Rekombinantinių individų dažnio analizė yra naudojama genetiniam kartografavimui 

(genolapiams sudaryti). Kokio tipo genolapiai – fiziniai ar genetiniai – gali būti sudaromi remiantis 

tokia sankibos analize? Atsakymą pagrįskite. 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

6. [1 t.] Tiriant AB0 kraujo grupių bei nagų-girnelės sindromo sankibą nustatyta, kad genetinis atstumas 

tarp šių dviejų žymenų moters genolapyje yra didesnis nei vyro genolapyje. Kokia yra tokio skirtumo 

priežastis?  

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

 

 

 

Puslapis 4 iš 22 
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Genų mutacijas galima skirstyti įvairiai. Pavyzdžiui, pagal tai, kaip jos keičia organizmo prisitaikymą 

išlikti („fitness“), mutacijos gali būti neutralios, naudingos, žalingos, arba beveik neutralios. Pastaroji grupė 

ypač įdomi – šios mutacijos įprastai poveikio neturi, tačiau esant reikiamoms aplinkos sąlygoms gali tapti 

žalingos. Tikėtina, kad daugelis žmogaus ligų sukeliamos būtent tokių mutacijų. 

Matematiškai mutacijų poveikį patogu aprašyti atrankos koeficientu 𝑠𝑠 = 𝑝𝑝(𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚) − 𝑝𝑝(𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠)
𝑝𝑝(𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠)

, kur p – 

vidutinis mutavusio arba sveiko organizmo palikuonių skaičius. 

1. [1,2 t.] Pateiktiems mutacijų tipams priskirkite atrankos koeficiento s reikšmes (A-D). 

Neutralios 
____ 

A. 𝑠𝑠 = 0 

Beveik neutralios  ____ 
B. 𝑠𝑠 >  0,001 

Naudingos ____ 
C. 𝑠𝑠 <  −0,001 

Žalingos ____ 
D. −0,001 <  𝑠𝑠 <  0 

2. [1 t.] Palyginti su kitomis rūšimis, žmogaus gyvenimo būdas pastairaisiais tūkstantmečiais keitėsi labai 

greitai – keitėsi ir medicina, ir gyvenimo trukmė... Tikėtina, kad kai kurių mutacijų reikšmė išlikimui 

taip pat pakito. Paaiškinkite, kaip: 

a. mutacija, kuri anksčiau buvo neutrali, galėjo tapti žalinga? 

 

 

 

b. mutacija, kuri buvo žalinga, galėjo tapti neutrali? 

 

 

 

3. [0,6 t.] Natūrali atranka gali mutacijas palaikyti arba pašalinti. Tačiau mutacijų dažnis gali keistis ir 

atsitiktinai, sakykime, jei vienintelis mutaciją turėjęs individas žuvo dėl kitų priežasčių. Kaip vadinama 

tokia atsitiktinė mutacijų dažnio kaita? _________________________ 

Užduotis 4 Ne visos mutacijos vienodos Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

Puslapis 5 iš 22 
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4. [1,2 t.] Priklausomai nuo populiacijos dydžio, mutacijų dažnis priklauso arba nuo atrankos, arba nuo 

kitų jėgų (pvz., prieš tai minėti atsitiktiniai pokyčiai). Lentelėje žemiau užpildykite, kuri jėga bus 

svarbiausia kiekvienu atveju – atranka (žymėkite A) ar kiti procesai (žymėkite K). 

Mutacijos poveikis: Neutrali Beveik neutrali Žalinga 

Maža populiacija    

Didelė populiacija    

 

Užduotis 5 Ploidiškumo kitimas Vertė: 7 taškai 
Įvertinimas: 

Vienas iš sėkmingiausių evoliucijos pasiekimų yra lytinio dauginimosi atsiradimas. Aukšto išsivystymo 

lygmens gyvybės formose dominuoja  diploidinį (2n) chromosomų rinkinį turinti stadija, o haploidinė (n) 

stadija daugelyje rūšių apsiriboja lytinėms ląstelės. Augaluose nuolatinis diplo-/haplo- stadijų  keitimasis 

vadinamas kartų kaita. 

Lentelėje pateiktos savybės, būdingos skirtingo ploidiškumo (2n/n) stadijų ląstelėms/organizmams.  

A. Ląstelės santykinai smulkesnės G. Kombinacinio kintamumo galimybė 

B. Maskuojamas žalingų recesyvių alelių 

pasireiškimas 

H. Santykinai trumpesnis ląstelės ciklas 

C. R-strategai, gyvena kintančioje aplinkoje I. Santykinai didesnis ląstelių paviršiaus plotas 

D. Didelis adaptyvumas J. Ribotas evoliucinis potencialas 

E. Žalingos mutacijos atrankos pašalinamos iš 

karto 

K. K-strategai, gyvena homogeniškoje aplinkoje 

F. Galimybė gyventi padidėjusio mutageniškumo 

(t.p. UV) aplinkoje 

L. Galimybė vystytis dideliems organizmams 

 

1. [4 t.] Kurie genetiniai/evoliuciniai aspektai (A-L) būdingi 2n ir n ploidiškumo stadijoms? 

Savybės, būdingos 2n ląstelėms/organizmams Savybės, būdingos n ląstelėms/organizmams 

 

 

 

 

Puslapis 6 iš 22 
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Ląstelių ploidiškumas kinta ne tik kartų kaitos 

metu, bet gali labai skirtis ir skirtingo amžiaus 

audiniuose ir organuose. Schemoje pavaizduotas 

vairenio (Arabidopsis) ląstelių ploidiškumo 

pasiskirstymas skirtinguose organuose. 

 

2. [1 t.] Kokiu būdu ląstelėse gali atsirasti 

poliploidiniai branduoliai? 

____________________________________ 

____________________________________ 

____________________________________ 

3. [1 t.] Kokia yra augalų ląstelių ploidiškumo kitimo tame pačiame individe biologinė prasmė? 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

4. [1 t.] Poliploidinių ląstelių randama ir kai kuriuose gyvūnų audiniuose. Nurodykite bent du gyvūnų 

ląstelių tipus, kuriems būdinga autopoliploidija. 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Reumatinės ligos, dažniausiai pasireiškiančios lėtiniu sąnarių bei jungiamojo audinio uždegimu bei 

skausmu, yra priskiriamos autoimuninių ligų grupei. Manoma, kad viena iš reumatinių ligų – reumatoidinis 

artritas (RA) – gali dažniau pasireikšti tam tikrus HLA-DR (MHC-II klasės receptoriaus) alelius turintiems 

asmenims. Randami 7 HLA-DR geno aleliai, lemiantys skirtingą riziką susirgti reumatoidiniu artritu, dalis kurių 

nesukelia didesnės genetinės rizikos susirgti šia liga. Žinoma, kad moterys reumatoidiniu artritu serga 3 kartus 

dažniau nei vyrai. Taip pat pastebėtas dozės efektas – turintys dvi "defektyvias" geno kopijas turi dvigubai 

didesnę tikimybę susirgti reumatoidiniu artritu nei vieną kopiją (lentelėje pateiktas rizikos susirgti lygis kartais 

1 alelio kopijai). 

Užduotis 6 Autoimunitetas Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

Puslapis 7 iš 22 
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Aleliai 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

Rizika susirgti RA 

6 

5 

0 

0 

1 

0 

0 

5. [0,75 t.] Tarkime, kad populiacija yra pusiausvira, 

o visų alelių dažniai yra vienodi. Kokia dalis 

žmonių bus genetinėje rizikos susirgti grupėje 

(t.y., rizika susirgti bus >0), jei moteriška lytis 

savaime nėra rizikos veiksnys, o tik padidina riziką 

susirkti RA “defektyvių” alelių nešiotojams? 

______________________________________ 

______________________________________ 

______________________________________ 

6. [1 t.] Koks genotipas bus asmens, turinčio didžiausią tikimybę susirgti reumatoidiniu artritu?    

 __  __     __  __ 

7. [0, 75 t.] Kiek kartų šio asmens rizika susirgti bus didesnė nei genetiškai mažiausią riziką susirgti 

turinčio, tačiau priklausančio rizikos grupei asmens?  

 ________________________________________________________________________________ 

8. [1,5 t.] Kitõs autoimuninės-uždegiminės 

jungiamojo audinio ligõs – reumato – priežastis 

buvo išaiškinta pastebėjus, jog ši liga itin dažnai 

atsiranda persirgus faringitu ar laringitu. Ją sukelia 

nenormalios organizmo reakcijos į persirgtą 

streptokokinę viršutinių kvėpavimo takų infekciją 

dėl molekulinės mimikrijos. Šiuo metu 

diagnostikoje tiriami kraujo mėginiai, kuriuose be 

bendrųjų rodiklių imunologiniais metodais ieškoma 

streptolizino, streptokinazės bei kitų tipinių 

antigenų. Remdamiesi paveikslėliu, aprašykite ir 

paaiškinkite reumato simptomus sukeliantį 

mechanizmą. 

______________________________________ 

______________________________________ 
 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 
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1. [1,5 = 6x0,25 t.] Griaučių skersaruožių raumenų ląstelėse yra miofibrilės, sudarytos iš pasikartojančių 

dalių, vadinamų sarkomerais. Sarkomeruose galima išskirti pasikartojančias šviesias ir tamsias sritis (ruožus), 

matomas šviesiniu mikroskopu, kurios ir suteikia skersaruožiui raumeniui jo pavadinimą. Nurodykite, kokiais 

skaitmenimis žemiau pavaizduotame paveikslėlyje pažymėtos išvardintos struktūros. 

  

Sarkomeras   ____ 

Aktinas   ____ 

Miozinas  ____ 

Z linija  ____ 

A diskas  ____ 

I diskas  ____ 

 

2. [2 = 4x0,5 t.] Apibrėžkite kiekvieną iš žemiau nurodytų terminų. 

Sarkolema –   _______________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Sarkomeras –  ______________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Sarkoplazminis tinklas –   _____________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Sarkoma – _________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

Užduotis 7 Griaučių skersaruožiai raumenys Vertė: 5 taškai 
Įvertinimas: 
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3. [1,5 t.] Panaudodami visus šešis išvardintus teminus (T vamzdeliai, troponinas C, sarkoplazminis 

tinklas, alfa motoneuronas, ATP, tropomiozinas), aprašykite griaučių skersaruožio raumens 

susitraukimo mechanizmą. 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________ 

 __________________________________________________________________________________  

 

[5 = 10x0,5 t.] Išvardytus organizmus atitinkančius skaičius (1-10) įrašykite prie atitinkamos jiems būdingų 

požymių eilutės (I-V). 

1. vabzdys; 

2. paukštis; 

3. ryklys; 

4. planarija (plokščioji kirmėlė); 

5. krokodilas; 

6. jūrų arkliukas; 

7. sliekas (žieduotoji kirmėlė); 

8. hidra; 

9. vėžlys; 

10. šuo. 

Požymis Organizmą atitinkantis skaičius 

I. nėra kraujotakos sistemos   

II. kraujotakos sistema atvira   

III. kraujotakos sistema uždara, o širdis be skyrių   

IV. širdis su skyriais, bet yra tik vienas kraujo apytakos ratas   

V. širdis su dviem prieširdžiais ir 2 skilveliais   

 

 

 

 

Užduotis 8 Kraujotakos sistemos Vertė: 5 taškai 
Įvertinimas: 
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Užduotis 9 Piktas bulbulis Vertė: 5 taškai 
Įvertinimas: 

Mokslininkai tyrė paukščio bulbulio (Pycnonotus jocosus) teritorinę elgseną prieš perėjimo laikotarpį ir 

perėjimo laikotarpio metu. Aplink fermą, kur gyveno tiriamieji paukščiai, dešimtyje skirtingų tyrimo vietų 

buvo leidžiamos viliojimo giesmės ir buvo vertinamas laikas, per kurį vietinis patinas pradėdavo rodyti 

teritorinį elgesį. Tyrimų rezultatai pateikti lentelėje žemiau. Vietinis patinas gynė teritoriją agresyviais garsais, 

gąsdinimo pozomis ir bandė pulti garso šaltinį. 

Lentelė. Reakcijos laikas yra laikas, per kurį pradedamas rodyti teritorinis elgesys (minutės). (+) reiškia 

teritorijos apsaugą, o (-) reiškia, kad nėra teritorijos apsaugos elgesio. Š = šiaurė; P = pietūs; R = rytai ir V = 

vakarai. 

Tyrimo vieta C I K G H B F J D E 
Atstumas (m) 20 50 110 30 50 19 46 72 29 38 
Kryptis Š Š Š P P R R R V V 
Prieš perėjimą           
Teritorijos gynyba + + - + - + + - + - 
Reakcijos laikas (minutės) 1 3 >10 5 >10 1 3 >10 4 >10 
Perėjimo laikotarpiu           
Teritorijos gynyba + + - + - + + - + - 
Reakcijos laikas (minutės) 0,2 1 >10 0,7 >10 0,3 2,5 >10 1 >10 

1. [1 t.] Nurodykite keturias raides, kuriomis būtų galima pažymėti keturkampę teritoriją, atitinkančią 

paukščio užimamos teritorijos dydį.  

 ________________________________________________________________________________  

2. [1 t.] Kokią išvadą apie tiriamojo paukščio užimamos teritorijos dydį dviejų laikotarpių metu galima 

padaryti remiantis lentelės duomenimis? 

 ________________________________________________________________________________  

3. [1 t.] Kada patinas savo teritorijoje greičiausiai reagavo į garso šaltinį? 

 ________________________________________________________________________________  

4. [2 t.] Kokiems dar gyvūnams būdinga teritorijos gynimo elgsena? Pateikite pavyzdį vieno gyvūno (ne 

paukščio) ir nurodykite, kaip pasireiškia jo teritorinė elgsena. 

Gyvūnas:  

Elgsena:  

Puslapis 11 iš 22 
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Užduotis 10 Kas juos sieja? Vertė: 3 taškai 
Įvertinimas: 

Kladogramoje skaičiais pažymėti požymiai, kurie nurodyti lentelėje raidėmis. Užpildykite atsakymo 

lentelę, įrašydami  atitinkamas raides. 11-tą požymį turite parinkti patys ir įrašyti žodžiais į lentelę. 

 
 

A Kvėpuoja trachėjomis G Kvėpuoja žiaunomis 

B Pilno kitimo vystymasis H Išorinis skeletas 

C Turi vieną porą antenų I Pirminiaburniai 

D Determinuotas skilimas J Segmentuoti gyvūnai 

E Atvira kraujotakos sistema K Redukuotos antenulės 

Atsakymo lentelė: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
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[4 = 8x0,5 t.] Išvardytoms organizmo ypatybėms (1-8) priskirkite organizmą (A-C), kuriam jos yra būdingos.  

А. pelė; B. nematodas (apvalioji kirmėlė); C. vabalas grambuolys. 

Organizmo ypatybė 
Organizmą žyminti 

raidė (A, B arba C) 

1) Suaugęs organizmas turi pastovų ląstelių skaičių.   

2) Ląstelių paskirtis apsprendžiama ankstyvose dalijimosi stadijose.   

3) Kūnas skiriamas į galvos, krūtinės ir pilvelio dalis.  

4) Vystymosi eigoje organizmas neriasi.  

5) Susiformuoja nervinis vamzdelis.  

6) Susiformuoja nervinė skiauterė – „ketvirtasis gemalinis lapelis.  

7) Visos ląstelės, atsiradusios ankstyvose zigotos dalijimosi stadijose, išsivysto į 
suaugusio organizmo audinius. 

 

8) Gyvenimo cikle yra lėliukės stadija.  

 

Užduotis 12 Sparnai ir DNR Vertė: 6 taškai 
Įvertinimas: 

1. Vabzdžių sparnų skaičius ir struktūra yra labai svarbus požymis apibūdinant vabzdžių būrius. Susiekite 

sparnų skaičių ir struktūrą su atitinkamais taksonais (įrašykite į atsakymo lentelę atitinkamas raides). 

1. Viena sparnų pora, antroji – virtusi dūzgais.   A. Odonata 

2. Dvi poros membraniškų sparnų B. Diptera 

3. Besparniai C. Orthoptera 

4. Dvi poros sparnų, priekiniai yra odiški, užpakaliniai – membraniški.  D. Lepidoptera 

5. Dvi sparnų poros, padengtos žvyneliais.  E. Anoplura 

Atsakymo lentelė: 

1 2 3 4 5 

     

 

Mokslininkai pabandė susieti sparnų sandarą su molekuliniais kai kurių būrių atstovų požymiais 

analizuodami dalines DNR sekas. Penkių nukleotidų seka yra duota lentelėje šalia filogenetinio medžio, kuris 

Užduotis 11 Vystymosi ypatybės Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 
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buvo gautas panaudojus morfologinius požymius. Panaudojus parsimonijos principą, DNR sekų duomenis ir 

protėvinės rūšies seką, buvo nubraižytas 1-as filogenetinis medis. 

2. Įrašykite medyje į atitinkamus langelius taksonus (A, B, C, D) ir DNR sekos pokyčius (kaip pavyzdys 

jums parodytas vienas iš pokyčių). 

 

(D) GACCG 

(B) GACAG 

 

 

 

 

 

(C) GTCAA 

 

(A) GTACA 
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3. Kita mokslininkų grupė nesutiko su gautais rezultatais ir nubraižė kitą medį, kuris parodytas žemiau. 

Kurie mokslininkai teisūs, jeigu laikysimės principo, kad DNR sekų evoliucija vyksta trumpiausiu keliu? 

Pažymėkite teisingą atsakymą varnele. 

 

 
 

Atsakymas: 

1 medis  

2 medis  

 

4. Kuris iš mokslininkų nubraižytų filogenetinių medžių, panaudojus molekulinius požymius, panašesnis 

į filogenetinį medį, nubraižytą panaudojus morfologinius požymius?  

1 medis  

2 medis  
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Užduotis 13 Biologiniai katalizatoriai Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

1835 metais J. Berzelius atrado, kad amilazė skaldo krakmolą. Šis atradimas buvo pirmoji užuomina 

apie katalizės reiškinius biologinėse sistemose.  

1. [1 t.] Kurie teiginiai apie biologinius ir nebiologinius katalizatorius yra teisingi? Tinkamus žymėkite T, 

netinkamus – N. 

Teiginys T arba N 
Fermentinių reakcijų greitis priklauso nuo biologinio katalizatoriaus struktūros  
Nebiologinių katalizatorių aktyvumas didesnis nei biologinių  
Biologinis katalizatorius kinta reakcijos metu  
Biologiniai ir nebiologiniai katalizatoriai atsparūs rūgščių, šarmų, druskų ir kitų 
chemiškai agresyvių medžiagų poveikiui 

 

Biologiniai ir nebiologiniai katalizatoriai didina reakcijos greitį, bet nekeičia 
reakcijos pusiausvyros 

 

2. Biologinius katalizatorius dar kitaip vadiname fermentais: 

a. [0,5 t.] Parašykite viensubstratės fermentinės reakcijos lygtį, naudodami simbolius S, E, P. 

_______________________________  

b. [1 t.] Išvardinkite veiksnius, kurie reguliuoja fermentų aktyvumą. 

_________________________________________________________________ 

c. [0,2 t.] Kaip yra vadinami fermentai, kurie katalizuoja tą pačią cheminę reakciją? 

_______________________________ 

3. Kofaktorius yra pagalbinė medžiaga fermentams, kurie reikalingi fermentinei katalizei užtikrinti. 

a. [0,3 t.] Išvardinkite grupes į kurias galima suskirstyti kofaktorius. 

____________________________________________________________________ 

b. [0,5 t.] Kokios savybės būdingos aminorūgštims, aptinkamoms fermentų aktyviuosiuose 

centruose?  

____________________________________________________________________ 

c. [0,5 t.] Išvardinkite metalo jonus, dalyvaujančius fermentinėse reakcijose eukariotų ląstelėse. 

____________________________________________________________________ 
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Užduotis 14 Ląstelės užpildas Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 

Ląstelės dalis, kurią riboja plazminė membrana ir ląstelės branduolio membrana, yra vadinama 

citoplazma. 1965 metais H. Lardis atskyrė ląstelės organeles nuo skystosios dalies, ir šią pavadino citozoliu. 

1. [0,3 t.] Citozolis nėra visai skystas – jame randamos ir grūdelių formos medžiagų sankaupos, kurios 

neformuoja organelių. Kokioms organinių junginių klasėms priskiriamos medžiagos šitaip kaupiasi? 

_________________________ 

2. Tirpalai, kurių pH skiedžiant stipria rūgštimi ar šarmu beveik nekinta, vadinami buferiniais tirpalais. 

a. [0,2 t.] Nurodykite joną, kuris atsakingas už buferinės sistemos palaikymą ląstelės viduje. 

 _______________ 

b. [0,5 t.] Išvardinkite pagrindinius elektrolitus, kurie yra ląstelės išorėje ir citozolyje. 

____________________________________________________________________ 

c. [1 t.] Nurodykite dvi svarbiausias buferines sistemas žinduoliuose. 

____________________________________________________________________ 

3. [1 t.] pH yra viena svarbiausių fiziologinių skysčių savybių. Fiziologinių tirpalų pH yra artimas 7. 

Kokioje organelėje randamas didžiausias nuokrypis nuo neutralaus pH? Kelių pH vienetų skirtumo 

(lyginant su neutraliu) galima tikėtis? _____________________________________ 

4. [1 t.] Parašykite, kuo eukariotinių ląstelių citoplazma skiriasi nuo prokariotinių ląstelių. 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 

 

Egzosomos – tai plazminę membraną turinčios užląstelinės pūslelės, kurios ląstelėje susiformuoja 

susiliejant tarpinėms endocitinėms dalelėms. Pagal savo dydį egzosomos panašios į apoptotinius kūnelius, 

bet savo paviršiuje eksponuoja tam tikrus baltymus. Daugiausiai žinių apie egzosomas sukaupta tiriant 

imunines ląstelės, kurios egzosomas gamina nuolatos.  

1. [0,2 t.] Kokias medžiagas, junginius perneša egzosomos? 

____________________________ 

2. [0,3 t.] Kokiuose kūno skysčiuose galima rasti egzosomas? 

__________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 

Užduotis 15 Egzosomos Vertė: 4 taškai 
Įvertinimas: 
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3. [0,5 t.] Kokiais metodais galima išgryninti egzosomas? 

_______________________________________________________________________________  

4. [1 t.] Kokius procesus, susijusius su naviko vystymosi keliu, gali reguliuoti egzosomos? 

__________________________________________________________________________ 

5. [0,5 t.] Mokslininkai egzosomų tyrimams dažnai naudoja onkologinėmis ligomis sergančių pacientų 

biologinius skysčius. Koks biologinis veiksnys labiausiai lemia iš tokių pacientų gaunamų egzosomų 

kiekį? _________________________  

6. [0,5 t.] Kodėl su mikroRNR raiška arba detekcija dirbantys mokslininkai susidomėjo egzosomomis? 

__________________________________________________________________________ 

 

7. [1 t.] Pasiūlykite 2 priežastis, kodėl egzosomų tyrimai svarbūs medicinos pažangai. 

1. ________________________________________________________________________ 

    ________________________________________________________________________ 

2. ________________________________________________________________________ 

    ________________________________________________________________________ 

 

Užduotis 16 Metastazės Vertė: 6 taškai 
Įvertinimas: 

 

Naviko raida yra daugiapakopis 

procesas, kurio metu piktybėjančiose ląstelėse 

pažeidžiami vis kiti vidiniai kontrolės 

mechanizmai. Iki šiol nėra tiksliai žinoma kiek 

reguliacinių genų turi būti pažeista. Tam 

tikruose audiniuose ir organuose naviko 

genezė vyksta skirtingai. Laiko atžvilgiu, tai 

ilgai trunkantis procesas.  

1. [0,5 t.] Kokios žmogaus ląstelės 

dažniausiai tampa navikinėmis? 

___________________ 
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2.  [1 t.] 1986 metais buvo parodyta, kad naviko progresavimas yra panašus į natūralų procesą, kurio 

metu dalyvauja neutrofilai, makrofagai ir monocitai, stimuliuojami įvairūs augimo faktoriai. Koks tai 

procesas?  

a. Žaizdų gijimas; 

b. Autoimuninis atsakas; 

c. Programuota ląstelių mirtis; 

d. Embriono audinių diferenciacija. 

3. Agresyvus navikas pasižymi tuo, kad jis nepasiduoda gydymui, greitai vystosi ir formuoja 

mikrometastazes, kurios vėliau tampa metastazėmis. 

a. [0,5 t.] Kuriose ląstelėse tikėtumėtės aptikti daugiau mutacijų – ankstyvos stadijos naviko, ar 

metastazės? Pagrįskite. 

____________________________________________________________________ 

b. [0,5 t.] Kokio dydžio mikrometastazei nėra reikalingas kapiliarų tinklas? 

 _____________________ 

c. [1,5 t.] Paaiškinkite, nuo ko priklauso navikinių ląstelių migracija ir jų skvarba? 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

d. [0,5 t.] Kodėl skirtingi navikai metastazuoja į skirtingus audinius ar organus? 

____________________________________________________________________ 

4. [0,5 t.] Kodėl navikinėms ląstelėms sunku patekti į kraujotakos sistemą? 

__________________________________________________________________________ 

5. [1 t.] Kaip įprastai pakinta vėžinių ląstelių augimo faktorių receptoriai? Tinkamus variantus žymėkite 

T, netinkamus – N. 

a. Jų raiška sustiprėja;  

b. Jie gali būti aktyvinti ir be ligando; 

c. Jų genai rekombinuojasi; 

d. Jų iRNR netenka dalies egzonų. 
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Mechaninio poveikio sukeltą veikimo potencialą, būdingą jautriajam musėkautui (Dionea muscipula L.), 

pirmasis aprašė Darvinas ir tai įvyko anksčiau nei Cole ir Curtis nustatė panašų signalą, būdingą gyvūnui – 

kalmarui. Deja, šiandien gyvūnų elektrofiziologijos tyrimai yra daug toliau pažengę nei augalų. 

 

Vokietijos mokslininkai (Hedrich et al., 2016) iš Molekulinės augalų fiziologijos ir biofizikos instituto naudoja 

amarus kaip elektrodus tirdami augalų elektrinius impulsus. 

Nurodykite, kodėl šie vabzdžiai yra labai tinkami impulsui fiksuoti [1 t]: 

1.  

 

 

2.  

 

 

Užduotis 17 Amarai elektrodai Vertė: 7 taškai 
Įvertinimas: 
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Pažymėkite lapo schemoje apytakos audinių regioną [1 t.] 

 

Induočių augalų floema yra tarsi kabelis, kuriuo ilgus atstumus sklinda veikimo potencialai iš pažeistų lapų ar 

nuo šalčio nukentėjusių augalo dalių. Fiksuojami du įtampos pokyčiai, susiję su stimulu: greitas, 15 s trukmės 

signalas, kurio amplitudė 60–100 mV ir lėtas, kelių minučių trukmės signalas, kurio amplitudė 40 mV. Kodėl 

šie signalai sklinda būtent floema? Kokia pagrindinė floemos funkcija? [1 t.] 

 

 

 

Kurie teiginiai apie augalų stiebo struktūrą yra teisingi? [4 t.] 

Teiginys Taip Ne 

Mediena iš šaknų pernešamas vanduo ir mineralinės medžiagos   

Pagrindiniai medienos elementai: rėtiniai indai, parenchiminės ląstelės, karnienos plaušai ir 

sklereidės 

  

Sudėtiniai indų kūleliai sudaryti iš leptoidų   

Sudėtiniai indų kūleliai sudaryti iš hidroidų   

Mediena yra kompleksinis audinys, kuriam būdinga heterobatmija   

Karniena yra kompleksinis audinys, kuriam būdinga heterobatmija   

Heterobatmija – audiniui būdingi ir progresyvios, ir archajiškos sandaros elementai   

Heterobatmija – audiniui būdingi archajiški sandaros elementai   

 

 

„Grybai yra velnio išmislas, velnio sukurtas tam, kad klaidintų botanikus“ XIX a. rašė prancūzų botanikas 

Vajanas. Iš tiesų, ilgą laiką mokslininkai ginčijosi, ar grybai yra augalai, ar gyvūnai. 

Kuo skiriasi augalo ląstelės sienelės nuo grybo ląstelės sienelės? [1 t.] 

 

 

 

Kokios gyvūnų klasės egzoskeletą sudaro ta pati medžiaga kaip ir grybo ląstelę? [1 t.] 

 

 

Užduotis 18 Mįslingi grybai Vertė: 7 taškai 
Įvertinimas: 
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 Paveiksle pavaizduota grybo struktūrinė dalis, apsivijusi apvaliąją 

kirmėlę. Kaip vadinama ši grybo struktūrinė dalis? [1 t.] 

 

 

Kaip vadinamas grybams būdingas mitybos būdas,  kai medžiagos į ląstelę įsiurbiamos iš aplinkos?  [1 t.] 

 

 

 

2014 m JAV buvo atliktas briedžiuko (Morchella) augimo 

gaisravietėse tyrimas. Paveiksle pavaizduota šio grybo gausumo 

priklausomybė nuo išdegusio ploto.  

„Morels per plot“ – briedžiuko vienetai tyrimo plote, „percent of 

plot burned“ -  procentai, kiek tyrimo ploto buvo išdegę.  

Kiek briedžiukų vienetų buvo rasta tyrimo plotuose, kuriuose 

buvo išdegę mažiau nei 50% ploto? [0,5 t.] 

 

 

Kurie plotai buvo palankiausi briedžiukams augti? [0,5 t.] 

 

 

 

 

Kaip ekologijoje vadinamos rūšys, linkusios augti gaisravietėse? [1 t.] 

 

 

Kaip keičiasi gaisravietės dirvožemio pH? [1 t.] 
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